

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blanches, 3 bis, bajo. { Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo.
Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 3 id. trim. Extran. 2'00

**PEDIR LOS NUEVOS DISCOS "ODEON" DEL
VEN... Y VEN... Y VEN... (tan deseado.
9, QUINTANA, 9 (junto Fernando).**

TEATROS

Gran Teatro del Liceo Hoy, jueves, no hay función. — Mañana, martes, 8.º de Tannhäuser, por los célebres artistas Pasi y Vitale, Raventós, Straccheri y Nicoletti. — El miércoles, 1.º de Don Pasquale, por la célebre diva señora De Hidalgo. — En ensayo: Titania, del maestro Morera. — Se despacha en cont. duría.

Crónica diaria. Disidentes y fraccionados.

La próxima vida consistorial será pródiga en accidentes variadísimos, de una variedad cómica indiscutible. El menos civilmente en asunto municipal puede advenirlo. Están los componentes del Ayuntamiento tan disciplinados, que los tres grupos políticos, apenas han tomado posesión del Consistorio se han subdividido y fraccionado entre sí, de tal modo, que hay ya en estos momentos abiertamente declaradas seis fracciones políticas, sin contar las que se declararán desde la sesión de mañana, que probablemente podrán añadirse algunas más.

Sabido es que los ferrouxistas, no de ahora, sino desde el otro Ayuntamiento, estaban divididos en dos bandos: uno el que nosotros calificamos de *Colla de la gana* y que capitanea Lladó. Este señor, hoy más que nunca disgustado porque no le han hecho jefe de los ferrouxistas del Municipio ni primer teniente de alcalde, continuará siendo *Penfant terrible* y dando guerra al otro grupo, que capitanean los señores Mir y Miró y Serraclara. Y van dos grupos conocidos de aquella minoría, porque se susurra que Figueras quiere levantar otra bandera de rebelión y formar también su grupo.

Las derechas forman también otras tres fracciones ya completamente declaradas. Una las que son sólo regionalistas de la Lliga, que los dirigirá Abadal; otra carlista, que la dirigirá el señor Condomines, junto con los representantes de la Defensa Social, y otro netamente monárquico conservador, que dirigirá el señor Carreras Candi, con el joven aristócrata señor Garriga Coll. Y van cinco grupos vistos.

Finalmente, están los de la izquierda catalana, que por ahora forman sólo un grupo, aunque las luchas internas del partido han hecho temer por un instante la división en dos grupos, que ojalá no se confirme.

Sociedad astronómica de España y América.

Esta Sociedad ha celebrado en el salón de actos del Ateneo Barcelonés la anunciada sesión mensual, á la que asistió numerosa concurrencia.

Después de la lectura de la lista de nuevos socios propuestos, entre los que se cuentan el director del Observatorio Astronómico Nacional de Tacubaya (Méjico), don Valentín Gama, y el primer astrónomo del mismo establecimiento, don Joaquín Gallo, se dió cuenta de las numerosas comunicaciones recibidas, haciendo resaltar el presidente, como demostración de la labor de la Sociedad y de la importancia de su Revista, que han establecido el cambio total de publicaciones con la Sociedad entidades tan importantes como la Academia de Ciencias de Amsterdam, el Observatorio Astronómico de Bélgica, el Observatorio de Utrecht, el Observatorio de la Universidad Imperial de Kasan y el Observatorio Engelhart, también de Kasan.

Acto seguido don José Comas Solá dió una primera conferencia sobre el Sol, que se continuará en sesiones siguientes hasta alcanzar el estudio de los eclipses en las proximidades del 17 de Abril próximo, en que tendrá lugar un eclipse total de Sol en España. La primera parte estuvo dedicada á ampliar con todo detalle los aspectos de la fotosfera y de las manchas solares: sus caracteres, sus posiciones, sus periodos, etcétera. A continuación expuso los diferentes aspectos que ofrecen las protuberancias, sus principales particularidades, etc., poniendo de manifiesto la grandiosidad de estos fenómenos, que superan á cuanto pueda concebir nuestra imaginación. Terminó la conferencia con la proyección de fotografías directas del Sol, en las que aparece con la mayor limpieza la atmósfera de la superficie solar, así como hermosas protuberancias de diferentes tipos, según observaciones espectroscópicas del propio conferenciante.

Gaceta.

En la última Junta ordinaria celebrada por la sección de Ciencias Naturales del Club Montanyenc, el doctor don Francisco Novellas disertó sobre la química cerebral; el doctor Serradell leyó un concluzado trabajo relativo al *Murex brandaris*, L., en el que, á más de sus observaciones personales, recopiló cuanto hay publicado referente á dicha especie de molusco, sus variedades y especies que de las mismas se ha pretendido crear por varios autores extranjeros.

Los señores Gifreda, Duch y Ferrer hicieron donativo de varios ejemplares de rocas para el Museo, que fueron recogidas en la última excursión verificada al Tíbidabo.

Ha fallecido en Málaga un anciano llamado Juan Pastrana García, soltero, que nació en 1789, contando, pues, la edad de ciento trece años. Era natural de Almogria, en donde residió hasta los 25, en que murieron sus padres, quedando solo, pues no tenía hermanos ni otros parientes.

Sin recursos de ninguna clase, Pastrana pensó en ganarse la vida y entró al servicio de unos ricos labradores de su pueblo llamados Tejada; pero esta familia fué desapareciendo, quedando nuevamente Pastrana sin afectos. Más tarde sirvió también en casa de doña Ana Alvarez de Toledo, conviviendo con esta familia durante cincuenta años.

Durante su vida no se le conoció enfermedad ninguna grave. No hace más que seis ó siete días Juan Pastrana salió á dar su acostumbrado paseo por la calle de Especerías, subiendo y bajando tres pisos, que suman un total de ciento veinte escalones de difícil acceso.

La vida ordinaria que hacía el anciano era puramente normal después de cumplir los cien años. Madrugador como ninguno, dedicaba las primeras horas de la mañana al aseo y limpieza de su cuerpo, lo mismo en invierno que en verano.

En cuanto á la vista, la conservaba bien, hasta el punto de salir á la calle sin necesitar á nadie.

Según estadística formada por la Sociedad de Atracción de Forasteros con datos oficiales del gabinete de identificación de la Jefatura de policía de esta provincia, durante el próximo pasado trimestre han sido recibidos por los diferentes hoteles y fondas de esta capital los forasteros siguientes:

Espanoles, 9,083; sudamericanos, 357; norteamericanos, 169; franceses, 920; ingleses, 218; alemanes, 396; italianos, 232; otras naciones, 385; total, 11,770.

Durante el propio período la Sociedad de Atracción de Forasteros ha prestado

servicios directos á 6,284 forasteros, cuyo número se descompone en la siguiente forma:

Españoles, 4,256; sudamericanos, 296; norteamericanos, 112; franceses, 650; ingleses, 170; alemanes, 308; italianos, 176; otras naciones, 316; total, 6,284.

Durante el mes de Diciembre la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 569.573 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 401.990 pesetas, habiendo abierto 402 libretas nuevas.

Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona, 241.575; sucursal de Igualada, 50.619; sucursal de Gerona, 93.596; sucursal de Tárrega, 32.481; sucursal de Lérida, 44.657; sucursal de Badalona, 26.547; sucursal de Tarragona, 25.815; sucursal de Vich, 30.230 y sucursal de Olot, 24.245 pesetas.

Noticia de los fallecidos el día 5 de Enero de 1912.

Casados 10	Viudos 2	Solteros 2	Niños 5	Abortos 4	Nacidos	Varones 26
Casadas 5	Viudas 4	Solteras 5	Niñas 4			Hembras 19

Los exploradores antárticos.

Ha zarpado de Lyttelton (Nueva Zelanda), el vapor *Terra-Nova*. Va al Polo Sur y aguardará, junto á la gran barrera de hielo, el regreso de los exploradores antárticos que hace tiempo emprendieron sus peligrosísimos viajes.

Los periódicos ingleses, comentando esta noticia, recuerdan que el capitán Scott, uno de dichos exploradores, habíase prometido pasar la Nochebuena en el Polo Sur. Según sus cálculos, debía llegar á él, lo más tarde, el 22 de Diciembre.

En una carta á la Prensa dijo, antes de su partida para los mares antárticos:

"Mientras, lo mismo en los suntuosos restaurantes del West End que en las casas más humildes de Battersea, mis compatriotas celebran el Christmas y certan el *pudding* tradicional, yo, en medio de las heladas ráfagas y del inmenso campo de hielo de las últimas soledades australes, sobre el Polo Sur, conquistado para siempre, haré que ondee la bandera de la Unión Jack y cantaré *For Auld Lang Syne* y *God save the King*.

Mi plan es como sigue:

A principios de Noviembre abandonaré mis cuarteles de invierno y avanzaré en línea recta al Polo Sur, sacrificándolo todo á la rapidez.

Sé que no podré avanzar antes, sin riesgo de la vida. Pero en cuarenta y cinco ó cincuenta días de marcha podré recorrer la distancia que me separa entonces del punto misterioso á donde quiero llegar.

En Octubre las tormentas son frecuentes y

violentísimas, y retardarían y aun comprometerían gravemente la marcha de mi pequeña caravana.

El capitán noruego Amundsen también se proponía celebrar las Navidades en el Polo Sur. Había partido de Nueva Zelanda casi al mismo tiempo que Scott. Y había quedado planteado un *match* originalísimo entre ambos exploradores.

Scott pasa por ser un hombre frío, prudente, de los que no dejan nada á la casualidad.

Amundsen es, según quienes le conocen, más impetuoso.

Scott está mejor equipado que Amundsen. Tiene combustible y víveres en abundancia, y mostrábase decidido, durante su estancia en Nueva Zelanda, á pasar otra internada en los hielos y no regresar á Europa hasta Noviembre de 1912.

El *Terra-Nova* le lleva más carbón, mulos de los Andes, víveres y vestidos.

Amundsen, en su buque *Fram*, no tenía sino los elementos necesarios para una internada el viaje de regreso.

Por eso deberá subordinarlo todo á la rapidez.

Una Agencia telegráfica inglesa ha enviado un redactor á *Stewart-Island*.

Dicho periodista tiene orden de aguardar en dicho punto el regreso del *Fram* ó del *Terra-Nova*, de averiguar si Scott ó Amundsen han llegado al Polo Sur y cuándo, y de enviar inmediatamente un largo cablegrama á Londres.

Cacerías raras.

Así como en España se corren liebres, en Francia venados y en Inglaterra zorros, en Australia el correr canguros constituye el deporte favorito de todo el que posee un buen caballo y es algo aficionado á la caza. Realmente, esta diversión la han instituido los ingleses; como en el país no hay zorros, ni liebres, ni venados, los cazadores necesitan correr otro animal, y ninguno más á propósito para el caso que el canguro, que, no corriendo, sino á saltos, consigne durante el primer rato dejar distanciados á perros y ca-

ballos.

Este sistema de cazar canguros tiene, sin embargo, sus peligros, y rara es la cacería en que no salen maltrechos algunos, pues el marsupial perseguido, cuando se ve al fin alcanzado, pónese de espaldas á algún árbol para resguardarse por detrás y, levantándose sobre su vigorosa cola, la emprende á patadas con los canes, infligiéndoles á veces profundas heridas con las enormes uñas de que están armadas sus patas traseras.

El nuevo puerto de Berlín.

Avanza rápidamente la construcción del nuevo puerto de Berlín.

El muelle está completamente acabado y no tiene menos de 1,400 metros de longitud. Los almacenes están casi concluidos y cubren una superficie de 108 metros de largo por 24'50 de ancho.

Sus sótanos y sus siete pisos tienen una superficie de 15,000 metros cuadrados y pueden encerrar 22,000 toneladas de mercancías.

Se calcula que habrá que agrandar los

almacenes para que quepan en ellos, dentro de algunos años, 52,000 toneladas de géneros.

Al lado de los almacenes grandes serán construidos dos más pequeños. Cada uno de éstos podrá contener en sus sótanos y en sus dos pisos 11,500 toneladas de mercancías. Será edificado un depósito para bencina.

Según todas las probabilidades, el nuevo puerto de Berlín será abierto al comercio en 1913.

Voces y visiones de lo desconocido.

El siguiente caso que voy á referir, llámesele fenómeno psíquico, alucinación mental ó como se quiera, tuvo por sujetos de experimento á dos personas de mi amistad.

En el campo de psiquiatría todo puede ser verídico y todo fantástico. Si yo hubiera de decidir sobre á cuál de ambos fenómenos pertenece el episodio á que me refiero confieso que me vería en gran perplejidad.

Como el lugar y fecha en que la aventura se produjo supongo serán considerados de poca importancia, omitiré toda otra referencia que no sea Washington y 1908. Paso ahora á la narración.

Mi amigo Sumler y una persona de su intimidad altamente relacionada en el mejor mundo de la capital norteamericana habían cenado juntos en el restaurant. De sobremesa, el amigo de Sumler refirió los temores que le asaltaban de continuo, imaginándose ser víctima de persecuciones de una banda secreta que había jurado su exterminio.

Sumler, en la mejor forma posible, procuró disipar estos temores, infundiéndole á Stand-

ord—que tal era su nombre—la convicción de que semejantes atentados, en capitales como Washington, eran punto poco menos que irrealizables. Sin embargo, el alucinado no pareció tranquilizarse grandemente con aquellas seguridades, y como á las diez y media de la noche se levantó de su asiento manifestando cierta prisa por retirarse á su casa.

En su semblante veíase pintada la más grande intranquilidad.

Sumler vivía en una calle algo apartada y al paso del camino que había de recorrer el otro para dirigirse á la suya. En el trayecto la conversación siguió tirando sobre el mismo asunto.

Era Standord un funcionario del ministerio de Justicia que días atrás había producido un informe bien fundado aconsejando el ejecutivo la persecución de una Sociedad de ritos tenebrosos, cuya práctica y espíritu juzgaba de resultados funestos. Siete días llevaba de formulado ese informe y en siete mañanas consecutivas había recibido igual número de anónimos emplazándosele para de allí á una quincena en que su sangre debía

er derramada para purificar el dogma que eviosa. Su espíritu, imbuido por una sugestión imperiosa, sufrió un vuelco radical, animándole un fuerte deseo de asesinar.

Standford se estremeció al recibir este anuncio.

—Ya sé el fin que me espera—dijo—; antes de quince días seré asesinado de una puñalada por la espalda.

Los dos amigos se despidieron con un fuerte apretón de manos. Sumler, á punto de cerrar tras sí la puerta, dijo á Standford, cuya ya silueta se esfumaba en la azul lobreguez de la calle:

—¡Sobre todo, serénate! ¡Todos tus amigos te defenderemos!

Una voz semejante á un lamento le contestó expresando algo así como una confianza relativa en la eficacia de aquella protección. Sumler subió lentamente la escalera. A pesar de la exhortación alentadora que había dirigido á su amigo, comprendía que la situación en que éste se hallaba era como para sentir inquietud.

Abismado en estas cavilaciones, Sumler llegó frente á la puerta de su casa; entró, cerró tras sí, llegó á su dormitorio, encendió la lámpara, quitóse las ropas y al irse á acostar apagó la luz. En aquel momento daban las once.

Inmediatamente se sintió asido de ambas muñecas.

Fué tan profunda su impresión al experimentar este contacto, que casi dejóle de latir el corazón. La sangre se le heló en las venas. ¿Era aquello un sueño, un desvarío?

Las dos manos que le sujetaban—porque eran dos manos—le arrastraron hacia un ángulo de la cámara ocupado por el lavatorio. Fuera de sí por el terror, Sumler no trató de oponer resistencia, ni de gritar, ni siquiera razonar la causa de aquella fuerza que había aniquilado tan profundamente sus sentidos.

En la inmensidad de su pánico creyó oír un vago rumor como de agua derrama en un recipiente próximo. Entonces la palangana que tenía bajo sus ojos se alumbró con una luz "absolutamente" sobrenatural, pues estando del todo visible su interior no irradiaba en su alrededor claridad ninguna. En la habitación las tinieblas seguían del todo impenetrables.

Una fuerza misteriosa obligó á Sumler á empujar un puñal.

Sumler abrió maquinalmente la mano y asió el arma en una violenta crispación ner-

La opresión de la mano que aferraba su muñeca se hizo tan intolerable que Sumler lanzó un grito. En el mismo instante su brazo, como si hubiera formado parte de un mecanismo en movimiento, se enarboló, blandiendo el puñal y descargó sobre la palangana un golpe rápido.

Simultáneamente á esta acción el líquido que llenaba el recipiente se sombreó con tonos de película fotográfica y bajo el líquido se proyectó la visión de una plaza pública por la que circulaba mucha gente. Entre los transeúntes Sumler reconoció al amigo de quien se había despedido hacía poco. Vió también que Standford caía como fulminado y que la gente se agolpaba en su derredor para ver por qué había caído aquel hombre.

Entonces la visión de la plaza se desvaneció.

Al retirar el puñal del agua, Sumler sintió redoblar su espanto al observar que la punta del puñal destilaba gotas de sangre. La impresión fué tan fuerte que perdió completa noción de cuanto le rodeaba y cayó al suelo privado de conocimiento.

Tres días estuvo en cama postrado por tremendo delirio, en el que, la obsesión principal era un puñal chorreando sangre.

Los médicos recetáronle algunos calmantes y, sintiéndose impotentes para aplacar su demencia, abandonáronle al cuidado de una enfermera.

No cabría aplicar otro calificativo que de absurdo á un relato de este género por el que se pretendiera establecer puntos de contacto entre lo desconocido y hechos de la vida normal.

Pero aun con el mayor escepticismo, cómo explicarse la noticia que va á continuación, aparecida en los diarios al día siguiente de que Sumler cayera en cama postrado por el delirio?

«Asesinato del doctor Standford»

El mundo político hállase bajo la impresión de un misterioso crimen perpetrado en la persona del doctor Standford, distinguido funcionario del ministerio de Justicia.

El doctor Standford fué muerto de una puñalada por la espalda en el momento en que se dirigía á su domicilio. El crimen se realizó ayer, á las once de la noche.

Spinello, el célebre pintor florentino, tenía mucho miedo al diablo, sobre todo durante la noche, que es cuando las potencias del mal dominan en las tinieblas. Y esos temores no estaban desprovistos de fundamento, porque los demonios tenían entonces motivos suficientes para odiar á los pintores, que les arrebatában más almas con un solo cuadro que un buen fraile con treinta sermones.

Corrían los tiempos en que los grandes maestros representaban en Santa Croce de Florencia y en el Campo Santo de Pisa los misterios de la justicia divina, con arreglo á la relación que Dante Alighiere había hecho de su viaje al infierno, al purgatorio y al paraíso. Así, pues, todo en aquellas pinturas era instructivo y verdadero, y puede asegurarse que se saca menos provecho de la lectura de una crónica que de contemplar tales imágenes.

Para terror de los avaros, el pintor representaba al natural las figuras de los diablos vertiendo oro fundido en la boca del obispo ó de la abadesa que le había encargado un cuadro y se le había pagado mal.

Por eso los demonios eran á la sazón enemigos de los pintores, especialmente de los de Florencia, que sobrepujaban á los demás por la sutileza de su ingenio. Echábanles en cara, ante todo, que los representaran bajo un aspecto estúpido, con cabezas de pájaros ó de pescado, con cuerpos de serpiente y con alas de murciélago.

Spinello Spinaelli, de Arrezzo, pertenecía á una noble familia de desterrados florentinos. Después de haber trabajado por espacio de mucho tiempo en las ciudades y ganado mucho dinero, quiso regresar á Arrezzo, donde fué recibido con grandes honores.

Lleno aún de fuerzas, á pesar de su avanzada edad, se encargó de importantes trabajos en la población. Con tal motivo su mujer le decía:

—Eres rico y debes descansar, dejando á los jóvenes la tarea de pintar, en vez de hacerlo tú, que ya tienes derecho á vivir en santa paz, libre de todo género de preocupaciones y cuidados.

Así hablaba aquella buena mujer. Pero Spinello no la escuchaba, pensando únicamente en acrecentar su hacienda y su nombre, y, lejos de entregarse al descanso, contrató con la obra de Sant Agnolo una historia de San Miguel que debía cubrir todo el

coro de la iglesia y contener infinidad de personajes.

Spinello emprendió sus trabajos con maravilloso entusiasmo; empezó á pintar la escena que debía aparecer con mayor brillo que las otras; trazó la figura de San Miguel luchando con la serpiente de siete cabezas y diez cuernos y se esmeró en representar á Lucifer bajo la apariencia de un monstruo espantoso. Era tan repugnante la cara del diablo, que nadie podía desconocer lo horrible de su fealdad.

La impresión producida por aquel rostro siguió al pintor en la calle y lo acompañó hasta su casa.

Al llegar la noche, acostóse Spinello al lado de su mujer y se durmió. Durante su sueño apareciósele un ángel tan hermoso como San Miguel, pero completamente negro, y le dijo:

—Spinello, soy Lucifer. ¿Dónde me has visto para que me pintes bajo un aspecto repugnante?

El pintor le contestó, temblando, que jamás más había visto sus ojos porque nunca había estado en el infierno, como Dante Alighiere; pero que al representarle como lo había hecho pretendía expresar, por medio de rasgos sensibles, la fealdad del pecado.

Lucifer se encogió de hombros y dijo:

—Spinello, ¿quieres dispensarme el obsequio de discutir contigo?

Como no obtuviera contestación, prosiguió Lucifer:

—Indudablemente has leído los libros que me describen y sabes cómo salí del cielo para llegar á ser el príncipe del mundo; illustre empresa que sería única si los gigantes no hubieran atacado también al dios Júpiter, según has visto en una tumba antigua, donde figura esa guerra esculpida en mármol.

—Es verdad—dijo Spinello—, he visto esa tumba en Santa Reparada de Florencia.

—Sin embargo—repuso Lucifer, sonriendo—, los gigantes no están allí pintados en forma de ranas ni camaleones.

—Pero—repuso el pintor—los gigantes no habían atacado al verdadero Dios, sino á un ídolo de los paganos. En cambio, tú, Lucifer, alzaste bandera de rebelión contra el verdadero rey de cielo y tierra.

—Convengo en ello—exclamó Lucifer—; mas, ¿de cuántos pecados me acusas por eso?

—Al menos de siete—contestó el pintor—

y todos ellos capitales.

—¡Sietel—dijo el ángel de las tinieblas—. El número es teológico. Sé, Spinello, que me tienes por altivo, colérico y envidioso; paso por ello, á condición de que me reconozcas que únicamente he envidiado la gloria. ¿Me tienes por avaro? Sea; la avaricia es una virtud propia de los príncipes. En cuanto á la gula y á la lujuria, nada importa lo que me digas. Queda la pereza. ¿Crees, Spinello, que sea yo perezoso? ¿Me tienes por cobarde? ¿Crees que al sublevarme no di pruebas de valor? ¿No? Pues en tal caso, era justo que me pintases con el aspecto de un sér audaz y con el rostro altivo y arrogante. No debe causarse daño á nadie, ni aun al mismo diablo. ¿No ves que ofendes á Dios cuando le das por adversario á un monstruo horrible? Eres un ignorante, Spinello, y me dan ganas de estirarte las orejas como á un colegial des- aplicado.

Ante aquella amenaza y al ver levantado el brazo de Lucifer, llevóse Spinello las manos á la cabeza y empezó á gritar, aterrado

por el espanto que le dominaba.

Su buena mujer se despertó sobresaltada; le preguntó de qué mal se quejaba y le contestó que acababa de ver á Lucifer, el cual le había amenazado cruelmente.

—Ya te he dicho mil veces—contestó la esposa—que todas esas figuras acabarían por volverte loco.

—No estoy loco—dijo el pintor—. He visto á Lucifer y es hermoso, aunque triste y altivo. Mañana mismo borraré la horrible figura que he pintado y pondré en su lugar la que he visto en sueños. No debe causarse daño á nadie, ni aun al mismo diablo.]

—Duerme, hombre, duerme—repuso la mujer—y déjate de tonterías y de razonamientos anticristianos.

Spinello trató de levantarse; pero no tuvo fuerzas para ello y cayó sin conocimiento en el lecho. Deliró por espacio de algunas horas y dejó de existir al día siguiente, víctima de la fiebre que le devoraba.

ANATOLIE FRANCE.

Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales. Madrid, provincias y extranjero.

Varias noticias.

Madrid 7 Enero.

Organizada por la conjunción republicano-socialista se ha celebrado una manifestación para pedir el indulto de los procesados de Cullera. Organizóse en la plaza de Santos Juanes y se dirigió al Gobierno civil, entregando un mensaje al gobernador.

Este ordenó que no figuraran en la manifestación ni banderas ni estandartes y que no se dieran gritos.

DE PROVINCIAS.

Bilbao.—En Bermeo se han recogido pasquines separatistas. El fiscal de la Audiencia ha celebrado por ello una conferencia con las autoridades.

Organizóse en dicho pueblo una contramanifestación, arrancando los contrarios del alcalde unos cartelés que tremolaban en los que se leía «¡Viva el alcalde!»

Debido á la intervención del capitán de la guardia civil no ha ocurrido la colisión sangrienta que era de temer, dada la excitación que reina.

Sevilla.—Se ha verificado el entierro de las víctimas del hundimiento de la casa de la calle de Adriano. Asistieron el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el provisor de la diócesis, representando al arzobispo, la Asociación de la Prensa y numeroso gentío. Hubo escenas desgarradoras al sacar los féretros del departamento anatómico.

La casa estaba denunciada por falta de condiciones higiénicas, no por ruinosas. La manifestación de duelo fué imponentísima.

El viernes se celebrará en el teatro San Fernando la función organizada por la Asociación de la Prensa á favor de los soldados heridos en Melilla. Tomarán parte en la representación varios periodistas sevillanos.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Datos electorales.

Paris, 8 (4'50).

Según la estadística publicada por el ministerio del Interior, han resultado elegidos 5 reaccionarios, 25 progresistas, 19 republicanos de la izquierda, 43 radicales socialistas y 5 republicanos socialistas.

ULTIMOS PARTES.La *Gaceta*.—Proposición de la mayoría.

Madrid, 8 Enero (10 mañanas).

La *Gaceta* publica:

De Fomento.—Real orden autorizando al director de Obras públicas para el envío de fondos para los servicios hidráulicos que se realizan por administración.

De Gobernación.—Anunciando la existencia de cólera en dos pueblos de la provincia de Siracusa (Sicilia).

La *Mañana* anuncia que un grupo de diputados de la mayoría tiene el propósito de presentar en la primera sesión de Cortes un proyecto de ley para que el Congreso se dé por enterado de la campaña difamatoria que dentro y fuera de España han realizado ciertos diputados, para que acuerden lo que estimen procedente acerca de la conducta de esos españoles. Será probable que la proposición se presente con tal número de firmas que no sea necesario votarla para conocer lo que opina el Gobierno.

El infante don Fernando.—El *Cabañal*.

Melilla.—A las dos en punto salieron del cuartel del Hipódromo los escuadrones de Lusitania. Con ellos va la plana mayor y el infante don Fernando.

A medio día llegó el vapor *Cabañal* con pasaje y tropas.**El huracán.—Movimiento aplazado.—Tranquilidad.**

Melilla.—El día de ayer fué tremendo. Un fuerte viento impedía casi la circulación por las calles. Todo el mundo llevaba anteojos de los que usan los automovilistas para defenderse de la polvareda.

A consecuencia del temporal ha llegado el correo con seis horas de retraso.

Otro correo ha suspendido su salida de Málaga y es casi seguro que tampoco venga un vapor que debía traer ganado, para evitar que ocurra lo que con el *Barceló*, donde murieron 47 caballos.

Esta mañana se esperaba al general Jordana con instrucciones del Gobierno relativas á las próximas operaciones; pero, habiéndose aplazado su viaje, los movimientos de tropas no podrán empezar en la fecha en que estaba dispuesto.

Entretanto, las tropas continúan realizando sin novedad diarios paseos militares.

Todas las conversaciones versan sobre la organización de las columnas Aguilera y Larrea.

En las posiciones, según parece, continúa la tranquilidad.

Los heridos mejoran.

En la larga relación que hemos visto no hay ninguno catalán.

Licencias terminadas.—Embarque.

Málaga.—Se ha ordenado por el gobernador militar que se incorporen á filas todos los soldados de la guarnición de Ceuta que disfrutaban licencia.

Se ha ordenado que desembarcaran las columnas de municiones para evitar trabajos de desembarco.

En su lugar han embarcado 300 rezagados de Saboya y 357 de Wad-Ras.

Bolsin mañana.

Interior, 84'77 dinero; Nortes, 96'70 papel; Alicante, 95'15 dinero.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blanca, 3 bis, baia.